

笑聲是最溫暖的力量～北醫附醫與紅鼻子鵲寶公益劇團攜手讓醫院更添溫暖

為提供兒童腦瘤患者全方位照護，臺北醫學大學附設醫院成立「兒童腦瘤中心」，迄今治療逾 85 位病童。北醫附醫 2018 年中秋節前夕，9 月 20 日邀請紅鼻子鵲寶公益劇團到醫院表演，藉由小丑們即興生動的演出，陪同住院病童紓解治療壓力，也為門診的孩童及家長帶來笑聲，讓醫院更添溫暖。



此次公益演出由北醫附醫、中華民國關懷腦瘤兒童協會及錠律藍鵲社福基金會攜手合作，紅鼻子鵲寶公益劇團的北區團員擔綱演出，上午在兒童病房的日光室與病童相見歡，小丑幽默逗趣的表演讓孩子們暫時忘卻生病的苦痛，下午則到兒童門診區，透過幽默逗趣的演出將歡笑帶給候診區大小朋友們，紓緩看病的緊繃心情。

特別的是，表演的紅鼻子鵲寶公益劇團，表演者均非專業演員，而是錠律保險經紀人公司的員工參與表演工作坊培訓，搖身一變成為引逗觀眾發笑的小丑，進而到社福、醫療機構陪伴孩童及家屬，近年來公演足跡深入北、中、南三地，吸引近 3 千名病友及家屬參與。【左圖：小丑幽默逗趣的表演讓孩子們暫時忘卻生病的苦痛】

北醫附醫於 2015 年成立「兒童腦瘤中心」，延攬國際兒童神經外科專家黃棣棟教授擔任兒童神經腫瘤計畫團隊召集人，以兒童神經外科、兒童放射腫瘤、兒童神經影像、兒童神經麻醉、腦瘤病理、兒童加護照顧與兒童復健為核心，並結合 20 科以上的臨床團隊，在營養師、復健師、領航護理師和個管師等專業人員支持下，建立兒童腦瘤的多專科團隊全人照護模式。



黃棣棟教授指出，臺灣在兒童腦瘤的治療已有相當長足的進步，以北醫附醫為例，迄今治療超過 85 例的兒童腦瘤患者，其中有 69 人接受手術，手術後 1 個月內的死亡率為零。接受手術治療的病童中，年齡中位數為 7.8 歲，3 歲以下病童比率為 27.5%，罕見腫瘤佔 13 例。腫瘤性水腦症發生率為 28.4%。根據診斷年齡、腫瘤位置、腫瘤大小、腫瘤血管、及腫瘤出血性區分之手術風險，近半數屬高風險手術。

【右圖：紅鼻子鵲寶公益劇團在兒童病房的日光室與病童相見歡，黃棣棟教授致辭感謝他們的演出】

除了手術安全性提高外，北醫附醫全新導入兒童腦瘤整合照護平台於臨床應用，提供友善、領航、安全、精準的醫療照護，並且與兒童癌症基金會、麥當勞叔叔之家、喜願協會、周大觀基金會、關懷腦瘤兒童協會在內等社福團隊合作，提供腦瘤病童從醫療照護、術後回診到放心返家最全面性的照護。（文/北醫附醫）【下圖：紅鼻子鵲寶公益劇團在兒童病房合影，表演者均非專業演員，透過表演培訓來逗樂各地社福的觀眾】

